# 新质生产力本身就是绿色生产力

-因地制官发展新质生产力③

新质生产力必然是环境友好 型、资源节约型的生产力,发展新 质生产力客观上就是在发展绿色

以新质生产力打造发展新优 势、赢得发展主动权,是推动高质 量发展的必然要求

如何加快发展新质生产力?绿 色赋能是重要一环。在上海市杨浦 滨江,曾经的煤灰仓的顶部平台铺满 了太阳能光伏板。这一"零碳智慧综 合能源中心",通过光储充一体化系 统变为巨大的"充电宝",为周边的咖 啡馆、岸电充电桩、景观照明设施等 持续提供绿色电力,生动展现了杨浦 滨江从"工业锈带"向"工业秀带""生 活秀带"的跨越,彰显了绿色生产力 的巨大潜力。

不久前,习近平总书记在主持中 共中央政治局第十一次集体学习时 指出:"绿色发展是高质量发展的底 色,新质生产力本身就是绿色生产 力。"这一重要论断,深刻阐明了新质 生产力与绿色生产力的内在联系。

推动新质生产力加快发展,就要牢固 树立和践行绿水青山就是金山银山 的理念,坚定不移走生态优先、绿色 发展之路,加快发展方式绿色转型, 助力碳达峰碳中和,以绿色发展的新 成效不断激发新质生产力。

新质生产力具有高科技、高效 能、高质量特征,创新起主导作用,是 符合新发展理念的先进生产力质 态。这就意味着新质生产力必然是 环境友好型、资源节约型的生产力, 发展新质生产力客观上就是在发展 绿色生产力。推动经济社会发展全 面绿色转型,加快形成科技含量高、 资源消耗低、环境污染少的产业结 构,实现生产过程清洁化、资源利用 循环化、能源消费低碳化、产品供给 绿色化、产业结构高端化,有利于将 科技创新成果应用到具体产业和产 业链上,完善现代化产业体系,从而 不断培育发展新质生产力的新动能。

绿色发展,就其要义来讲,是要 解决好人与自然和谐共生问题。新 时代以来,我国绿色发展取得重大成 就,经济发展"含金量"和"含绿量"显 著提升。过去一年,生态环境领域 "十四五"重大工程台账系统纳入项 目1.2万个,完成投资6000亿元;可再 生能源发电装机容量占比过半,历史 性超过火电装机;新能源汽车产销两 旺,连续9年位居世界第一。绿色低 碳转型持续深入,不仅为解决生态环 境问题提供了治本之策,而且有助于 加快形成绿色生产方式和生活方式, 厚植高质量发展的绿色底色,大幅提 高经济绿色化程度,持续增强发展的 潜力和后劲。

习近平总书记在看望参加政协 会议的民革科技界环境资源界委员 时强调:"全面准确落实精准治污、科 学治污、依法治污方针,推动经济社 会发展绿色化、低碳化,加强资源节 约集约循环利用,拓展生态产品价值 实现路径,积极稳妥推进碳达峰碳中 和,为高质量发展注入新动能、塑造 新优势。"以新质生产力打造发展新 优势、赢得发展主动权,是推动高质 量发展的必然要求。我们要清醒地 看到,当前我国生态文明建设仍处于 压力叠加、负重前行的关键期,必须 坚持目标导向和问题导向相结合。 针对绿色科技领域的短板弱项,要加 快绿色科技创新和先进绿色技术推 广应用,做强绿色制造业,发展绿色 服务业,壮大绿色能源产业,发展绿 色低碳产业和供应链,构建绿色低碳 循环经济体系;从政策取向上,要持 续优化支持绿色低碳发展的经济政 策工具箱,发挥绿色金融的牵引作 用,打造高效生态绿色产业集群;从 社会层面看,要在全社会大力倡导绿 色健康生活方式。

不久前发布的关于推动雄安新 区建设绿色发展城市典范的意见提 出,到2030年细颗粒物平均浓度相比 2020年下降20%,启动区建成区域绿 色交通出行比例达到90%;位于广东 省揭阳市的广东石化炼化一体化项 目,用高硫石油焦生产燃料气和氢气 供各装置使用,实现"变废为宝"…… 神州大地绿色发展春意盎然,生机勃 勃。坚定不移走生态优先、绿色发展 之路,持续推进生态文明建设,以高 水平保护支撑高质量发展,必能不断 激发新质生产力,实现人与自然和谐 共生的现代化发展。



#### (上接第一版A)

王君正强调,要坚持改进作风、不断提高推动工 作落实的能力和水平,做新时代中国特色社会主义事 业的开拓奋斗者。领导干部要牢固树立和践行正确 政绩观,把为民造福作为最重要的政绩,多做打基础、 利长远、出实效、创实绩的事,真正做到对历史和人民

负责。恪尽职守,担当作为,勇于挑最重的担子,敢于 啃最硬的骨头,善于接最烫手的山芋,敢于担当、勇于 负责,真正做到"六个表率"。适应时代要求,着力提 高工作能力,要有本领恐慌意识,不断增强学习新知 识、掌握新本领的自觉性,注重在实践中学真知、悟真 理,努力成为领导和推进经济社会高质量发展的内

行。持续改进作风抓落实,认真落实中央整治形式主 义为基层减负有关精神,以钉钉子精神持续抓落实, 以过硬作风推动各项工作不断取得新成效。强化廉 洁自律意识,严格遵守中央八项规定及其实施细则精 神,时刻自重自省,切实筑牢信念防线、道德防线、法 纪防线,永葆清正廉洁的政治本色。

## 守护碧水蓝天 建设美丽西藏

作为证据提交的照片,侵犯名誉权吗?

#### (上接第一版B)

#### 加大野生动物保护力度 实现人与自然和谐共存

每到夏日,行驶在藏北羌塘草原 上,绿色一望无垠,一群群藏野驴、藏 羚羊、藏原羚悠闲地踱步、吃草。零 星出现的野牦牛也不害怕公路上出 现的"不速之客",走走停停。

"长期以来,野生动物与人在羌 塘草原上和谐共处。"那曲市双湖县 多玛乡党委书记普布次仁说。

民主改革65年来,尤其是党的十 八大以来,西藏大力加强野生动物保 护力度,先后颁布实施了《西藏自治 区〈中华人民共和国野生动物保护 法〉实施办法》《西藏自治区湿地保护 条例》等,尤其是《西藏自治区陆生野 生动物造成公民人身伤害或者财产 损失补偿办法》的颁布实施,进一步 健全了动物肇事损失补偿机制。

雪豹偷食羊只、棕熊闯入牧民家 搞破坏……在西藏牧区,此类事情层 出不穷。"遇到这种情况,牧民会用各 种办法,将肇事的野生动物'礼送'出 村,牧民的损失由政府予以补偿。"羌 塘国家级自然保护区吉布管理站野 保员次仁旦增说。

数据显示,我区已兑付动物肇事 损失补偿资金7亿多元,实现了维护 群众利益与保护野生动物的双目标。

《新时代党的治藏方略的实践及 其历史性成就》白皮书显示,西藏有 陆生野生脊椎动物 1072 种,其中雪 豹、野牦牛、藏羚羊、黑颈鹤、滇金丝 猴等国家一级保护野生动物65种, 国家二级保护野生动物152种,大中 型野生动物种群数量居全国之首。 根据全国第二次陆生野生动植物资 源调查,藏羚羊种群数量由20世纪 90年代的7万余只增长到30余万只, 野牦牛种群数量由20世纪不足1万 头增长到2万余头,黑颈鹤数量由20 世纪不足3000只增长到1万余只。 曾被国际社会认为已绝种的西藏马 鹿"失而复得",由发现时的200余头 增长到800余头。另外,发现白颊猕 猴等野生动物新物种5种、中国新记 录物种5种。

#### 不断探索生态富民路径 尽享绿色发展生态红利

良好生态环境是最普惠的民生 福祉。民主改革65年来,西藏各地不 断探索绿色发展新路径,推动"绿水 青山"与"金山银山"双向转化,建立

健全以产业生态化和生态产业化为 主体的生态经济体系,将生态优势不 断转化为经济优势和发展优势。

在拉萨市尼木县尼木乡,一颗颗 车厘子已经成为当地群众的"致富

"这里的生态禀赋好、光照时间 长,车厘子生长所需的光合作用充 分。而且,我们主要施有机质含量高 的羊粪肥,种出来的水果口感好,价 格也卖得更高。"园区车厘子基地的 负责人德吉告诉记者。

2018年10月,当地政府联合北京 援藏工作队引进了现代农业产业园, 开始种植车厘子、西红柿、青椒等果 蔬,发展现代农业产业。如今,园区 的车厘子树有6000多株,种植面积达 到104亩。车厘子产业不仅壮大了村 集体收入,还带动20余户村民实现了 家门口就业。

48岁的尼木乡聂玉村村民冲多 拉姆,在园区务工3年多,已经基本掌 握车厘子种植技术,能够熟练地授 粉、施肥、剪枝。"在这里,不仅每月有 3000多元收入,更学到了技术。"冲多

林芝市嘎拉村坐落在美丽的尼

洋河畔,被称为西藏"桃花第一村"。 村里房前屋后和农田边的桃林总面 积超过500亩,其中野桃林270余亩, 已有上百年历史。

过去,嘎拉村村民守着"桃花源" 却不知该如何致富。2002年,嘎拉村 开始举办桃花文化节,近几年已成为 林芝市桃花旅游文化节的主会场。 前几年,村民集资50多万元,将开满 桃花的山坡建设成了桃花源景区。 嘎拉村还依托景区发展起农家乐、观 光采摘园等配套产业。2023年桃花 节期间,嘎拉村旅游收入达到400多 万元,约占集体收入的一半。

借着生态旅游的"东风",嘎拉村 开发出桃花胸针、书签、雨伞等文创 产品。一些村民还将自家房子改建 成民宿。"这是老祖宗留下的'桃花 源',我们要保护好,让'生态饭'越吃 越香。"嘎拉村村民达瓦坚参说。

民主改革65年来,西藏积极构建 生态保护治理大格局,生态环境越来 越好,荒漠化和沙化土地实现"双缩 减","中华水塔"日益丰沛,一幅人与 自然和谐共生的美好图景正徐徐展 开。

(来源:西藏日报)

种什么呢?面对这个问题,绿之 源公司聘请国内顶级农业专家,完成 芦笋、网纹甜瓜、辣椒、西瓜、黄瓜、黄 桃、甜瓜等30多个蔬果品种的引种驯 化试验,其中根系发达、附加值高的芦 笋"表现"最为突出,成为高品质的紧 俏货。2023年,有机芦笋实现丰产,产 值达到400多万元。绿之源公司100.5 亩地块取得有机认证,一举成为西藏 第一家有机蔬果企业。2023年还被认 定为国家级高新技术企业和自治区级 农业科技园区。

尝一口春鲜,莫过于芦笋。而在 上万年无污染雅江冲积泥沙环境中培 植,经过雪域冰山融水浸润和高原发 酵有机肥涵养的高原芦笋,营养和口 感更为突出。

2023年,首批芦笋从绿之源基地 经过采摘分拣、冷鲜装车,直达贡嘎机 场,经飞机运往成都、上海、湖南等地, 至此,每隔三五天,就有一批高原鲜芦 笋飞出西藏。除了与盒马鲜生等线下 商超和大型中高端酒店签订供货协议 外,绿之源公司还开发线上小程序进 行销售。目前,绿之源公司全力打造 "雅藏传奇"品牌,积极拓展产品销售 渠道,销售额迄今已经超亿元。

引进龙头企业,发挥示范作用,进 一步拓宽了农牧民群众增收渠道。基 地流转阿扎乡章达村沙土地,为章达 村村集体年均增收3万元。

章达村村民次仁卓玛和丈夫乌金 次珠从2019年基地建设起就在此务 工,如今,已成为业务骨干。

"我们两口子在这里每月稳定收 人1万多元,还有五险、带薪休假和年 节福利,我们非常满意!"次仁卓玛说。

这两年,基地效益逐步显现,周边 农牧民群众看在眼里,也纷纷加入了 进来。如今,基地稳定吸收了章达村 及周边阿扎乡的11位村民,和他们签 订了长期劳务合同;除此之外,日均灵 活聘用20至50名村民在此短期务工。

不少在基地工作的村民对记者 说:"这里工作收入稳定,风刮不着,雨 淋不着,多舒坦啊!"

蝶变,使得千亩戈壁滩成为"菜篮 子"、"钱袋子"、农业持续发展的聚宝

"未来,我们绿之源将积极贯彻落 实国家全面实施乡村振兴战略部署, 坚持绿色发展、科技兴农,成为健康绿 色农业领先者、有机健康生活引领者、 引领带动乡村全面振兴和农业农村现 代化的生力军,更好带动农牧民就业 增收致富,激发农业产业发展新活 力!"西藏绿之源现代农业科技有限公 司董事长李东平表示。

以生态保护之定力谋绿色发展之 蝶变,是山南实现高质量发展的必由 之路。近年来,山南市毫不动摇地推 动高质量发展,以大力发展设施农业 为重要抓手,一体推进生态保护、绿色 发展和群众增收,先后引进宏农、帕竹 荣顺、夜伴蜂声、巴山农牧等大型现代 农业龙头企业到山南落户发展,从用 地用水用电要素保障、政策扶持、项目 谋划、资金投入等方面,全方位扶持设 施农业发展壮大,千方百计营造良好 营商环境,让设施农业逐渐成为推动 现代农业高质量发展的主战场,山南 也正在走出一条"沙里淘金"的高质量 发展之路。

## 山南市军人军属、退役军人和其他 优抚对象第二批优待项目清单公告

为深入贯彻落实习近平总书记关 于退役军人工作的重要指示批示精 神,不断提升优待工作质量,大力营造 拥军崇军的浓厚社会氛围,传承和弘 扬我市拥军优属、拥政爱民光荣传统, 市县两级退役军人事务局经过一段时 间的调研摸排,走访沟通,与42家涉 及医疗、酒店住宿、商超、餐饮、休闲娱 乐的企业(门店)达成了拥军协议,现 役军人凭有效证件、退役军人和其他 优抚对象凭优待证可在企业(门店)享 受相应的优待服务。本清单具体优待 政策后期如有变动,以企业(门店)最 新公布内容为准。

倡议全市各行各业积极发挥企业 社会职责,积极踊跃申报拥军企业(门 店),开展优惠优待现役军人、退役军

人、军属等群体的广泛性拥军活动,退 役军人事务部门将分批次向社会进行

附:山南市社会化优待项目汇总 表(第二批)

> 山南市退役军人事务局 2024年3月21日



## 水质检测公告

为保障城市公共供水安全,山南 市自来水总公司按照《城市供水水质 管理规定》、《生活饮用水卫生标准》 (GB5749-2022)和《地下水质量标准》 (GB/T14848-2017)要求, 2024年3 月1日委托第三方《西藏永蓝环保科 技有限公司》对总公司各水厂水源 水、出厂水和管网末梢水水质进行采 样检测,检测结果公示如下:南、北郊

水厂的各水源水和吉布林卡大口井 水源水常规检测指标均符合《地下水 质量标准》(GB/ T14848-2017)的要 求;南、北郊水厂出厂水及管网末梢 水常规检测指标均 符 合《生 活 饮用水卫生标准》(GB5749-2022)的要求。

> 山南市自来水总公司 2024年3月27日

### 声明

扎西尼玛(身份证号码: 542232198807120018)名下藏 CA5693 机动车早已报废解体处理,号牌、行 驶证、登记证书、营运证均已丢失,但

未办理相关手续。现特申请办理注 销登记。作为机动车所有人,郑重承 诺灭失情况真实,自愿承担由此产生 的相应法律责任。特此声明。

## 声明

由我公司承建的"山南市措美县 下巴水库项目泥石流冲毁修复劳务分 包合同"已全部完工,所有民工工资、 机械及材料费已全部结清,如有异议, 请于本声明见报之日起30日内与联

系人联系。 联系人:万玛东智 电话:13989099874 特此声明 四川昊森建筑工程有限公司

2024年3月25日

## 遗失声明

山南巅智建设有限公司(统一社 会 信 用 代 码 91542227MA6T4TQ51K)不慎,将营 业执照(正本)(副本)、建筑业企业资 质证书(证书编号:D354013652)丢 失,声明作废。

雪玛机械租赁部(统一社会信用 代码:92542228MAD772XR14)不慎, 将公章(编码:54052710001596)、法人 章(名字:益西旺杰、编号: 54052710001597)丢失,声明作废。

拉巴 (542221198203160925) 不 慎,将《中华人民共和国农村土地承 包经营权证》,藏(2017)乃东区人民 政府农村土地承包经营权第008236 号丢失,声明作废。

便民青油加工店(统一社会信用 代码:91542228MA6T1W5C74)不慎, 将公章(编码:54052710001253)丢失, 声明作废。

扎囊县德仲编织氆氇农民专业 合作社不慎将中国农业银行股份有 限公司扎囊县支行开户许可证(核准 号: J7741000076601 账户: 25250001040008661) 丢失,声明作

诉讼过程中,举证质证是一个重 要环节。打官司就是打证据,查清事 实离不开证据,庭审中证据的提交往 往至关重要。庭审中一方当事人将对 对方不利的照片作为证据提交,会侵 犯对方当事人的名誉权吗?

四条普法

汤女士在与前夫张先生的离婚案 件中,曾向法院提交了张先生婚内与 异性保持不正当联系的照片作为证 据。离婚后,张先生将汤女士诉至法 院,认为汤女士提交的照片证据不实, 侵犯了其名誉权,要求赔礼道歉并赔 偿损失。日前,北京市东城区人民法 院审结该案,认定汤女士提交照片作 为证据系正常诉讼行为,未侵犯名誉 权,驳回张先生的诉讼请求。

#### 案情简介

张先生与汤女士于2010年结 婚。2021年,因双方感情破裂,张先 生起诉至法院,要求与汤女士离婚。 审理中,汤女士认为张先生在婚姻过 程中对家庭照顾较少,存在婚姻不忠 行为,同时提交相关照片作为证据。 后法院认定二人夫妻感情确已破裂, 判决双方离婚。

离婚后,张先生认为汤女士在离 婚案件中提交的证明自己出轨的照片 系无中生有,侵犯了自己的名誉权,故 诉至法院。

庭审中,原告张先生认为,汤女士 声称自己于婚姻存续期间与异性存在 不正当交往与事实不符,严重侵害了 自己的名誉权,故要求汤女士公开赔 礼道歉并支付精神损害赔偿金。

被告汤女士辩称,其没有实施侵 害名誉权的行为,更没有造成侵权后 果,案涉的三张照片,的确来源于婚姻 存续期间原告所实施的不忠诚行为。 汤女士认为,自己是将照片作为证据 向法院提供,这是诉讼过程中的正常 行为,且离婚案件是不公开审理,自己

也未向他人提供过这些照片。 法院审理后认为,当事人对自己 提出的诉讼请求所依据的事实有责任 提供证据加以证明,没有证据或者证 据不足以证明当事人的事实主张的, 由负有举证责任的当事人承担不利后

本案中,案涉的三张照片系被告 此前在双方离婚诉讼中作为证据提交 的。其证明目的是用于证明原告在婚 内与其他异性存在不当交往,存在过 错。原告当初对此亦进行质证,只是

不认可证明目的。这应认定是被告个 人正常的诉讼行为,不应认定为侵权。

案件庭审中,原告也认可该证据 的真实性,并非伪造,照片里的男性 系原告本人,照片是原告朋友拍摄

此外,经询问,被告明确表示只在 此前离婚案件庭审中提交案涉照片, 除此之外未在社会上向其他主体传 播。对此,原告表示只是怀疑被告进 行传播,但并无证据证明被告已经实 施了传播行为。

现原告未提交证据证明被告存在 侵害原告名誉权的行为,故原告基于 侵权提出的诉讼请求,依据不足,法院 不予支持,遂判决驳回原告全部诉讼 请求。判决后,双方均未上诉,该案已 生效。

### 法官说法

证据的获取使用应合理合法 《中华人民共和国民事诉讼法》及

相关司法解释赋予了各方当事人提出 证据以证明自己主张,或提出相反证 据反驳对方主张的权利,如未能提出 足够证据的,负有举证责任的一方需 承担不利后果。合理合法的举证质证 属于当事人法定诉讼权利,各方主体 在诉讼过程中都应该积极举证质证。 举证质证不仅涉及当事人的切身利

各方主体在举证质证时应遵守

益,也有助于帮助法官查明事实,还原

诚信原则,秉持实事求是的态度,如 实客观陈述事实,提供证据。证据的 获取和使用应合理合法,否则既无法 作为认定案件事实的根据,还可能违 法。如果刻意添油加醋、歪曲事实, 可能涉及名誉权侵权。更严重的是, 如果伪造、毁灭重要证据,或贿买、胁 迫他人作伪证,妨碍法院审理案件 的,法院可以根据情节轻重予以罚 款、拘留;构成犯罪的,还会依法追究 刑事责任。

此外,名誉是社会公众对个体品 德、声望、信用的综合评价,法院一般 以描述是否真实客观、传播行为是否 为不特定的第三人所知晓等作为侵犯 名誉权的判断标准。庭审中正常的举 证质证行为,通常不会侵犯对方名誉 权。如果当事人将涉及对方隐私的证 据公开传播,则可能会侵犯对方名誉 权。当事人在举证质证过程中,需保 持理性克制,提交和使用证据时,既要 如实提交证据,也要避免将证据用作 其他用途。切莫因矛盾纠纷而斗气、 图一时之快而公开传播证据和对方信

息,避免带来不必要的纠纷。 (来源:中国普法微信公众号)